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Dizengoff nyilt levele, amelyet a palesz 
Hnai péres események ügyében a kormány- 
hoz intézett, klasszikus példdája annak, ami- 
kor egy embert, akit a sors felelős helyre 
állitott, életének alkonyán rettentő csalódás 
ér s hallailan önuralom leküzdése után, ki- 
tör belőle a fájdalom és annak hangos ta- 
nujelét adja. A világ egyetlen zsidó nagy- 
városának 75 éves polgármestere Meir Di- 
zengoft, aki nemcsak nagy idealista és nem 
csupán hallatlanul nagy konstruktiv erő, 
nanem kiváló és nagy önuralommal rendel- 
kező férfiu, kimondotta azt hogy: ezt nem 
lehet birni tovább ! 

Nem lehet elviselni azt a csalódást, 
hogy a bilág első „gentleman" népe, az an- 
go, igy hagyja arculcsapni magát, bad és 
aránylag jelentéktelen terrorista banditáktól 
és türje azt, hogy egy szerződést, amelyet 
alálrt és ezerszer ratifikált, most felrugják 
és papirrongynak deklarálják. Dizengotf nyet 
tevelében leleplezte azt a kétségtelenül per 
fid politikát, amelyet az angolok folytainak 
a palesztinai zsidó országépitésset kapcso- 
latban. Leleplezte azt a galádságot, amelyet 
az angolok e'követnek, amikor bántatlanul 
hagynak ölni csecsemőket és egyetemi pro- 
fesszorokat, amikor betegápoló nővérek re. 
porvbergolyóktól esnek el és milliós értékek 
kerülaek a pusztulás nirvánájába, csak azért 
mert a kétszinűü angol politika igy tartja 
jobbaak. Etőbb százezreket kicsalogat a vi- 
tág első nagyhatalmának sulyos szava a 
megszentelt és drága földre és amikor már 
odavitték százezrek életüket és vagyonukat, 
akkor ebek Rarmiacadjára kerüljöa minden 
- mert az angol-arab politika pillanatnyilag 
ugy kiovánja, hogy elejtse 16 millió zsidónak 
utolsó reményét és végső menedékvárát. 

Dizengoff leleplezte ezt a gaz játékot 
és a oiág minden részében élő zsidó mil- 
ltók tfelsőhajtanat, hogy végre itt az a bá- 
tor hang, amit oly nehezen várnak a felelős 
zsidő fényezőktől. 

A nemzeti otthont azok fogják 
felépiteni, akik erre hivatottak - kiája 
Dizengotf. Tehát nem a királvi bizottság 
És nem a Palesztina kormány, hanem 
egyedül és kizárólag a zsidő nép, amely 
nem vesziti el reményét a jövőben. 
,Az angolok kétszinü poltitikáját ma azok 
is felismerik már, akik eddig el sem tudták 
bolna képzelni, hogy szerzödések mindenkor 
feok egyik félre kötelező, aljas elvét bvall- 
falja a „gentlemanek" nemzete. Perfid po 
itikát üz a brit birodalom és ezt nemcsak 
zengofí hirdeti bátor levelében, nem egye- 
ül és halkan, hanem a clonista világszer- 

vezet és Jewish Agency Zürichben ülésező 
mfézőbizottsága is mondjd, és igy érzi 16 
müliónyi zsidő is akiknek egyeflen és pégső 
menedékének kapuját akarja becsukni az 
93ngol politika. 
nak A világszerte elszórt gáluti zsidóság- 
ín kel Palesztina. És a Szentföldnek kel. 

miI Egyek vagyunk, nincs különbség 
gy litván kis falu ároa zsidaja és a telavioi 
agárok és a jeruzsálemi szegénynegyed 
té ója között. Nincs külön palesztinai prob- 
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csapásnak kell érezzük az angolok árulását, 
mintha az közvetlenül érintett volna ben- 
nünket. Azt hnitük eddig, hogy bárhol is fel- 
borul a jogrend és összeomlik a zsidó élet 
lehetőség, van egy nagy és hatalmas bará- 
tunk, az angol birodalom és a brit nemzet, 
amelynek lobogója alatt, meghuzódhat a 
maroknyi zsidóság is. 

Most könnyek és keservek között kell 
lássuk, hogy ujabb borzalmas csatódás ér 
bennünket. A fair-play népe, aljasul becsap 
bennünket. El akarja zárni eőlünk az Élet 
Kapuját, mert banditák aggokat és gyerme- 
keket, öldösnek le és munkaerős férfiakat 
és nöket juttatnak időelőtt a sirba. A fer- 
ror, a gyilkosok töre, golyója és bombája 
gyöz és nem a józan munka ési szorgalom. 
A gazság gyöz ujból a tehetség fööti és 
az aljassád tisztesség fölölt. És Anglia 
ott áll, hidegvérrel és türi - nemhogy 
türi, - hanem elő is segiti azt, hogy az 
erőszak győzzön. Miyen bámulatos hi 
degvérrel és önmegtagadással türte hóna- 
pokig a megalázási, türte azt, hogy kira- 
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a legjobbakat. És a jutalom érte ? Árulás! 
Az egész világ zsidóságának fel kell 
lázadni az angol gonoszság ellen. Nem 
türhető a további megalázás és nem 
birható el az a gondolat, hogy Palesz- 
tina kapui bezáruljanak. Az elkesere- 
désnek és lelki fellázadásnak olyan 
elementáris erővel kell hangozni Lon- 
don felé, hogy a szőrös szivü és ki- 
méletlenül önző angolok is megresz- 
kessenek belé. Naponta és hosszu időn 
át, kell ostromoljuk az angol tervet, 
mert ez nekünk; a halált jelentené. Azt 
hirdetné a világ előtt, hogy a zsidó- 
nak adott legszentebb kötelezvény is, 
amelyet a Baltour deklaráció óta any- 
nyiszor megerősitettek, utolsó rongy- 
darab, melyet akkor szakit el az erő- 
sebb amikor akarja. 

Nem birjuk elviselni ezt a csaló- 
dást! Hinnünk kelt abban, hogy talán az 
utolsó pereben mégis megváltozik minden. 
Ez egy olyan lelki pogrom, amelynek szen 
vedő részese a tizenhatmillónyi zsidóság 
minden egyes tagja. Jaj nekünk és gyerme- 
keink jövőjének, ha Polesztina is elvész 
számunkra, mint élelünk és jövbőnk uftolsó 

Nagy ára volna a palesztinai nyugalomnak 

Falfüggesztik a zsidó bevánd 
Az iraki külügyminiszter lázas tárgyalásai Jeruzsálemben. - Az angol kormány 

még nem döntött az arabok követeléséröl. - Folyik az Aktionskomité zürichi 
nagyjelentőségű ülése. - UWeizman Londonba utazott. - Amerikai és lengvel- 

országi tiltakozások az angol tervek ellen. - Tovább dühöng a terror 

Jaeruzsálom. Abdullah emir közvetitésével 

nen sikerült a szírájk és a zavargások beszün 
tetését keresztülvinni. Ezután Nuri Pasa Said, 

iraki külügyminiszter vetfe kezébe oaz ügyet 

és tárgyalit az arab legfőbb sztrájkbizottsággal. 
Ugy látszik, hogy ez a tárgyalás is fiaskőt 
vallott. , 

A ,Dally Telegraph" jelentése szerint a 
palesztinai arab vezetők pénteken ki is hir- 
dették már a szítrájk befejezését. A kiadott 
proklamációban biztositják az arabokat ar- 
ró, hogy a kormány beszünteti a beván- 
dorlást és szabadonbocsájtják a szarafendi 
koncentrációs tábor foglyait, 

A legfőbb palesztinai arab bizottság még 
nem hozott végleges döntést és az raki kü- 
lügyminiszter közvetitése sem vezetelt kellő 
eredményre, dacára annak, hogy a külföldi 
sajtőirodák és a nagy angol lapok, mint a 
Daily Telegraph, mint befejező tényt közöl- 
ték a sztrájk megszüntét és az arab köve 
felések teljesitését. Az arab vezetők között 
éles ellentétek vannak, igy Nashasibi volt je- 
ruzsálemi polgármester nemzetvédelmi pártja 
a zavargások rögtöni likvidálása mellett van. 
Az arab terroristák erős akciót fejtenek ki a 
likvidációs törekvésekkel szemben. 

Tény az, hogy az arab körök minden erő. 
feszitése dacára, 

a kormány még nem biztositotta 
az arabokat arről, hogy a zsidó 

Heti szármumk S oldal 

bevándorlást betiltja, bár ennek 
veszedelme még akut. 

Az iraki külügyminiszter 
tárgyalásai 

Nuri pasa folytatja tárgyalásait az arab 
vezérekkel. Tárgyal Nashasibivel, El Husseini 
vel, a főmulftival, valamint Achmed Hilmi 
pasával, aki az arab bank Igazgatója Jeruzsá- 
lemben. A tárgyalások nem vezettek ered- 
ményre. Az lraki külügyminiszter a főkor- 
mányzó igéretével jött, aki az arab kővetelé- 
sek teljesítését igérle, de irásbeli garanciákat 
nem adott. Ezzel szemben az arabok teljes 
garanciát követelnek. Előbb helyre kell állani 
a rendnek, azután következhet az enyhülés, az 
angol kormány részéről. 

A Times szerint az arab királyságok ajánl- 
ják a sztrájk megszüntetését, mely esetben 
minden erejükkel azon lesznek, hogy palesz 
tinai fajtestvéreik kivánságainak érvényt sze- 
rezzenek Londonban. Az időközben Londonból 
visszaérkezet! arab delegáció ugy informélta 
az arab vezetlőket, hogy az angol kormány 
mégsem kaphatóő egykönnyen arra, hogy az 
arab követeléseknek eleget tegyen 

Kétségtelen, hogy a pánarab együttmükö- 
dés talán még sohasem mutatkozott meg oly 
egységesen mint ebben a kérdésben. Nuri 
pasa erőteljes közbelépése azt kétségtelenül, 
megkönnyiti, hogy az arab vezetőknek a vissza 
vonulást biztositsa.
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Perzsaszőnyeget, gyapjufonalakat 
bizalommal 

SCHULHOF EMILNÉ-től vegyen 
Oriemiti Szövőiskola Oradea 
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Szakszerü szőnyegjavitás ! Allandó tanfolyam ! 

Nagy megdöbbenés a zürichi 
Aktionskomité ülésén és a vi- 
lág zsidő közvéleményében. 

A Zürichben tanácskozó Actions Comité 
köreiben számolnak a palesztinai bevándorlás 
időleges felfüggesztésének lehetőségével. 

A cionista világszervezet intézőbizottsá- 
gának ülése augusztus 25 én kezdődött. A 
legnagyobb érdeklődés a palesztinai esemé 
nyek politikai fejleményei iránt mutatkozott. 
Weizman és Ben Gurion politikai referátuma 
főleg arra szoritkozott, hogy vajjon a Jewish 
Agency, milyen magatartási tanusiison a ki- 
rályi bizottság munkájával szemben, amennyi- 
ben a kormány felfüggesztené a beváéndorlást. 
A referátumok a legnagyobb részletességgel 
taglalták az egyes faktorok ténykedését és az 
angol kormánnyal folytatott tárgyalásokat. 
Megvitatták az általános világpolitikai helyze- 
tet is és a Közelkelet problémátt, valamint 
azokat a lehetőségeket, amelyek a békés zsidő 
arab együttmüködésre kihatással lehetnek. 

Az executive ülése alatt érkezett a hir, 
amely a bevándorlás felfüggesztéséről szólott. 
AÁltalános hangulat szerint, a legközelebbi 
nepokban sorsdöntő változások következnek 
be, ami főleg a bevándorlás kérdésével lesz 
kapcsolatos. Az executive megbizottai lázasan 
dolgoznak Londonban. Állandósn telefon 
összeköttetésben vannak Londonnal és Jeru 
zsálemmel. 
A3s intézőbizotiság általános vitája során 
felszólaltak még Dr. Katzenelson, Rav Meir 
Berlin, Zuchovitzki, Meir Grossman, Farbstein, 
Kurt Blumenfeld, Neiditscb, Dr. Barth, Robert 
Stricker és még számosan, Az összes szó- 
nokok hangsulyozták, hogy a bevándorlás 
megszüntetése a mandátum nyilt megsze- 
gését jelentené és a zsidó nép legsulyosabb 
sérelmét. 

Weizman optimista. 

Dr. Weizman kijelentette az ülésen, hogy 
a bevándorlás felfüggesztése ellen, a cio- 
nista erőknek össze kell fogni, annak bégső 
megfeszitésével. 

– Meg vagyok győződbe arról, hogy 
minden akadály és veszély ellenére győze- 
delmeskedni fog a cionista gondolat. Minden 
erőönkkel folytatni fogjuk az országépitést. 

A palesztinai cionista pártok minden ár 
nyalata együltes táviratot küldött Zürichbe, 
amelyben arra kérik a vezetőket, hogy állit 
sák helyre a teljes egységet, hivják bissza 
a revizionistákat, és biztositsák az Agudasz 
Jiszroel csatlakozását is a politikai egység- 
fronthoz. Minden kompromisszum kataszírófális 
lehet – irja befejezésül a távirat. 

Weizman Chaim váratlanul Londonba uta- 
zott. A Zürichben ülésező Aktionscomilé kö 
reiben ugy vélik, hogy az angol kormány még 
nem döntött a bevándorlás kérdésében és re 
mélik, kogy sikerülni fog kedvezően befolyá- 
solni a kormányt olyirányban, hogy ez ne is 
következzék be. 

Amerikai politikusok és a len- 
gyelországi zsidóság tiltakozása 

Willian H. King, David J. Walah ameri- 
kai szenátorok, lohn J. O. Connor az ame- 
rikai képviselőház többségi frakciójának ve- 
zére közös felhivást intéztek Angliához, amely- 
ben felszólitják, mint a palesztinai mandá- 
tum birtokosát, hogy ne engedjen az arab 
terrornak, és ne függessze fel a zsidó be- 
vándorlást. Teljesitse Anglia azt az igéretélt, 
amelyet annyiszor tett, a zsidő nemzeti otthon 
felépitése ügyében. 

A lengyelországi zsidőság körében is 
nagy megdöbbenést kelteltek a bevándorlás 
beszüntetéséről szóló hiredások. A varsői 
hitközség nagy udvarán hatalmas méretü nép- 
gyülést rendeztek, amelyen valamennyi len- 
gyelországi szervezel résztvett. A varsói hit. 
község képviselőtestülete is gyülést tartott, 

séta az ardealizsidósághárom nagy 
egészségügyi intézménye körüli 

Az oradeai kőrház fejlődése. - Charles Rotschiid- 
né - Wertheimstein Rózsika 50.00 lejes ajándéka 

Az oradeai kőrházról, - amelyet az a 
Szentegylet tari fenn amely 206 éve mü 
ködik, - már több izben irtunk. De irhat. 
nánk még gyakrabban is, mert mindig ujabb 
és ujabb fejlődési processzuson megy át. 
Minden évben, sőt havonként szerzt be a 
legmodernebb orbosi műszereket és gépe- 
ket. Az épületen is mindig tökéletesitenek, a 
betegszobák is folyfon felírissítést nyernek, 
látszik, hogy céltudatos vezetés van a Szent- 
egyletnél, amelynek agilis elnöke Leitner la- 
zár. A Szentegylet irányitja és tartja fenn a 
kőrházat, egyben azonban nagy támogatást 
nyer a kőrház vezetőségénél és annak orvosi 
karánál is. 

Többek között medemlitjük, hogy a száz 
ágyas kórházban az ulóbbi év folyamán tö- 
kéletes Röntgen létesült, amelyei nagy költ- 
séggel szereztek be. A sziv-vizsgálóő gép és 
más felszerelési cikkek és a modern orvos- 
tudomány kitünő segédeszközett jelentő gé- 
pek és müszerek állandóan érkeznek. Az ope- 
rációs terem is fökéletesedett. A szülde is 
kFitünően teljesiti nagy és magasztos zsidő 
hivatását, amikor sok száz szegény szülőnő- 
nek ad hygénikus ellátást a legmagasztosabb 
nől hivatás teljesíitésénél. 

A napokban kezdték meg az uj kerités 
épitését, amely betonból és vasból készül a 
régi rozoga fakerités helyett és ezzel olyan 
külső képet kap az oradeai Zsidő Kórház, 
mint egy külföldi drága szanatórium. Ez az 
uj inveszticlő is a céltudatos vezetést bizo- 
nyitja. 

Rotschildné 50.000 leie 
Hogy mennyire ismerik és értékelik nem- 

csak nálunk Oradean és szerte Ardealban, 
hanem a külföldt zsidő világban is az ora- 
deai zsidő kőrházat, arra jellemző, hogy az 
amerikai Herschkovits család 3 milltó leles 
alapitványt létesitett és néhány nappeal ez- 
előtt, a nagy Rothschild család egyik tagjához 
nőül ment és Oradesről elszármazott, lobag 
Wertheimstein Alfred Rózsika leánya, – 
aki most Charles Rotschild özvegye — 
küldött a legnagyobb csendben 50.000 lejes 
adományt. 

A kőrház főorvosa: Dr. Molnár Vilmos 
és a Szentegylet elnöke irták hozzá együtte- 
sen azt a levelet, amelyben vázolták, hogy 
milyen nagyszerü emberbaráti és zsidő intféz- 
mény: az oradeai kórház. Kérték, hogy gon 
doljon szülővárosának eme kitünő intézmé 
nyére és támogassa adományaival. Charles 
Roéhschild özvegye, aki két három évenként 
elszokolt látogatni Oradeára, hogy gyermek 
korának szép emlékeit viszontlássa és az ora- 
deai temetőben nyugvő őselt meglátogassa, 
most sem feledkezeit meg a noblesse-oblige 

amelynek határozatait közölték a varsói angol 
követtel, azzal, hogy azt továbbitsa Londor ba. 
De nemcsak Varsóban, hanem valamennyi 
lengyelországi városban voltak népgyülések, 
amelyen tiltakoztak a palesztinai arab terror 
és az angol kormány fervei ellen. 

A terror tovább dühöng. 
Hebron mellett egy angol palrult megtá- 

madtak a banditák és egy angol tiszt meg- 
sebesült. Nablus melleti gyalogsági csapatok, 
repülőgépek segitségével üldözték a ferror- 
csapatoka!, Tibériás mellett többszáz fát tép. 
tek ki az arabok. Kirját Ánávim koloniát uj- 
ból megtámadták az arab terroristák. Három 
zsidő őr megsebesült. A tel avivi vásár ferü- 
letét is fegyvertüz alá velték az arabok, de 
a zsidő rendőrség elkergettle őket fegyver- 
tüzzel. Reggel egy arabot találtak holtan a 
támadás helyén. Jaffában két arabot lőttek 
agyon, a tel avivi állomás közelében két ara- 
bot megsebesitettek a zsidők, Jatfában bomba 
gyártó mühelyt találtak, 35 arabot letartóz. 
tattak. 

az oradeai kórháznak. 

Chitája ellen" cim alatt megjelent közlemé- 
jelszaváról és levélben utasitotta ilteni meg- 
aE KKK 

mnak, noha információnkat olyan helyrül kap 

adolt alkalmat. Mi sajnáltuk volna legjobban 

bizottját, hogy fl:essen ki nevében 50.000 lelt 

Igy jutott néhány nappal ezelőt! a legen. 
dás hirü nagy Rotaschild vagyonból egy mor. 
2s0, az oradeai szenvedőknek is. Valószinüleg 
ezután sem fog megfeledkezni erről a nag 
szerü intézményről a londoni Rothschild há 
egyik reprezentánsa; az innen elszármazot 
Wertheimatein Rőzsika, skit egykor néhsi dr, 
Kecskeméti Lipőt főrabbi esketeit össze Chor. 
les bárőval, a pesti nagytemplomban, emely 
akkor világszerte nagy szenzáció erejúvel 
hatott 

Forradalmi ujitás a kórházban 
Ha szabad ezt a kifejezést egy kőrházzal 

szemben használni, akkor nyugodtlan mond 
hatjuk, hogy ,„torradalmi". A negyközönség 
talán nem is tudta eddig azt, ami augusztus 
1-je óta az oradeai kórházban uj rendet fe. 
lent. Eddig, aki kórházba került, az ott állan. 
dőan müűködő orvosi kar kezelése alatt állolt, 
Ez azt jelentette, hogy a beteg, azki I. vagy 
II osztáljra került, nem kezellethette magát 
azzal az orvossal, akit eselleg megszokolt 
Most augusztus 1.én uj rendszer lépett 

életbe. Szabad oroosválasztási joga ban 
minden egyes befegnek és igy remélhető, 
hogy a betegek ezutlán akkor is felkeresik 
majd a kórházst, amikor nem akarnak lemo- 
dani megszokott orvosukról Különben erről 
az oradeai orvosok valamennyien körlevelet 
is kaptak a kőrház vezetőségétől. 

Dr. Molnár tőorvos és Broun Fülöp gond 
nok irták alá a körlevelet, amely uj korsza 
kot jelent az oradeai Fórház beléletében és 
valószinüleg ezentul még hatványozottabb 
mértékben fogják felkeresni az oradeal! és 
környékbeli betegek. 4 

Sokszor és sokat kell még irjunk erről a 
minta intézményről, amely az oradeai zsidóság 
büszkesége. . 

A cluji kőrházról beszámolónkat, lapunk 
lesgközelebbi számában fogjuk közölni. 

Bloxenheim Simon 
cluji rabbi-ülnök nyilatkozata 

Kaptuk a következő levelet, amelyet alant 
közlünk : 

„Népünk" Tek. Szerkesztöségének 

Oradea. 
Becses lapjuk augusztus hő 28.án meg 

jelent számában ,Bloxenheim Simon clujl 
rabbi ülnök támadása saját hitközségének se- 

nyükre kijelentem, hogy az idézelt kijelentést 
nem teltem meg. Soha semmi olyat nem 
mondottam, ami a hitközségünk kasrusz ír 
tézményeit diszkreditálhatná. Ellenkezőleg, én 
ami magától értetödik, hitközségünk marha és 
majorság sechitáját épen ugy élvezem, mint 
a hitközség bármely más fagja. 

Kérem e nyilatkozato! b. lapjának leg 
közelebbi számában leközölni sziveskedjenek 

Cluj, 1936 aug. 31 én. 

Hálás tisztelettel : 

Bloxenheim Simon, 
a eluji aut, orth. hitk. rabbi-ülnöke. 

... 

Készséggel adunk helyt fell nyílatkozat 

tuk, hogy nem kételkedheltünk megbizhötó 
ságában. Örömünkre szolgál azonban, hogy 
Bloxenheim Simon rabbi sajátmaga ryugtalje 
meg nyilatkozatával az ortodox közvélemén). 
és igy módunkban áll fisztázni a sojnálalos 
félreértési, mely kellemetlen értelmezések! 

ha e cáfolat nem érkezik meg és továbbra 
is bizonytalanságba maradt volna a clujti 0 
todoxia.
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HETI LD3szák 
Nem tagadtuk sohasem, hogy távol ál- 

junk a kommunista ideologiától. Távol főleg 
azért, mert azt hirdeljük és valljuk, meggyő- 
ződéssel és hittel, hogy a mai viszonyok kö- 
z81, amikor népek harcolnak népek ellen, vi- 
lágnézetek ellenlábssaik ellen, nekünk zsidók- 
nak nem szabad beleszőlni ebbe a vitába: 
Már azért is helyes ez az álláspont, mert bár 
hogyan és bármikép cselekszünk is, azonnal 
szembetalálkozunk azzal a felfogással: hogy 
a zsidő destruktiv és a befogadó népet épen 
ő akarja boldogitani, amikor íitt vannak ők, faj 
a fajukból, vér a vérükből, majd ök megold. 
ják problémáikat, 

Mindezek előrebocsájtása után, be kell 
valljuk, hogy a moszkvat per és kiméleltlen 
ftélete, mélyen megrenditett bennünket. Meg- 
döbbentő, hogy emberek akik százszor kocsára 
tellék életüket egy eszméért, emberek, akik 
egy eszme diadalrajutásáért annyit áldoztak, 
mint veszet ebek muljanak ki a világból. 
Hatalmas koponyák, széleslátőkörü fudósok 
és szervező zsenik, mini Kamenev, Zt- 
novjev, golyó által haljanak meg. olyan go- 
lyő áttal, amelyet kommunista elvtárszik röpl. 
tettek beléjük, A kommunista felfogás szerint, 
megérdemelték halálukat. Még polgári szem. 
mel is, akik egy ország rendjét tel akarják 
forgatni összeesküvők. Meg akarták ölni Sta- 
lint, és mindazokat akik az élen állanak. Nem 
sikerült - nekik kellelt meghalni. 

Mi nem szó'unk és nem is szólhatunk 
bele ebbe. Csak talán arra a bölcs őseink 
által hirdetett mondára gondolunk : aki karddal 
él, kard által mulik ki. Ezek tizenöten, sz erő- 
szakot tették meg minden emberi megnyilat 
kozás alfajának. Ennek jegyében dobtak bom- 
bát annak idején a cár elé, ennek Jegyében 
döngették a régi világrend — szerintük, — 
korhadt alapjait. Mindenetbelőtt: a diktfalurs. 
Más emberekre ráeröszakolni akeratukat. Bol 
doggá kell tenni az emberiséget - mégha az 
nem s akarja. Rákényszeriteni a marxista 
ideálokat – a jobb jövő reményében. 

zrraz 

a legszebbet kiválasztani. 

oradea, Siradaa 

Most vásároljon szövetet! 
114) Módjában áll a beérkezett nagytömegü ujdonságokból 

2) Szezon előtt lényegesen olcsóbban árusitunk. 

Deutsch posztóáruház 
Avraam Narracun . 

Emberek, akik a maguk módján akarták 
boldoggá tenni a világot. Most ne mondjunk 
rőluk semmit, mert ma már megszüntek élni. 
De haláluk módja, minden világnézetbeli ellen- 
tét dacára rendkíivül tragikus. A gigászi el- 
mékrnek és nagyképességü férfiaknak, vörös 
katonák és CPU ügynökök golyó től kellett 
elpusztulnri. 

Mementőja ez az egész moszkvai (ragé- 
dia annak, hogy a demokrácia és a liberális 
békés megoldások utja az, ami az emberisé- 
Jet előbbreviheti, minden nagyobb megráz 
kodtatások nélkül. Az erőszak uralma kin é 
letlen nem csak azokkal szemben, akik nem 
hisznek benne, hanem azokkal is, akik hittel 
hiszik és vallják. Hitler megölte Röhmöt, Sta- 
lin megölte Zinovjevet ! 

Halál, halál, halál! Emberek itélkeznek, 
emberek fölőtt, élet és halál ursai akarnak 
lenni. Orgyilkosok tőre leselkedik barátra, 
ellenségre egyaránt. Korunk tragikus zürzava- 
rának jele és s vajudásos idők láztáblája a 
moszkvai rémregény is. Voltak löztük zsidők. 
vagy nem voltak? Nem lényeges. Ha voltak 
is zsidóők - tragédiájuk nem zsidő, hanem 
mélységesen emberi. . . 

halálára 
Hálátlanság volna tőjünk, ha nem emlé- 

keznék meg róla most, hogy elköltözött az 
érnyékvilágból a legnagyobb kegyelet és tisz- 
telet hangján. A hires debreceni református 
püspök, huszonötéves püspöki müködése alatt, 
mindenkor a zsidőság igaz barátjának vallotta 
magát, nyiltan és minden „ellenvélemény" da- 
cára. Baltazár püspök akkor is férfias báfor- 

sággal szállott sikra a zsidőságért, amitor az 
nogyon hálátlan feladat volt Magyarországon 
A kommun utáni nyugtalan aimoszférábar, nem 
válloztatott világfelfogásán és a zsidóság nagy 
barátjának mutatkozott, a megprobáltatás ideje 
alatt is, Bátran, markáns egyéniségének min- 
den adottságával és tehetségérel kiállott a 
gátra: és a jogegyenlőségnek, a polgári de- 
mokráciának és emberi szabadságnak láng- 
lelkü bajnoka maradt. 

Nemrégiben a jeruzsálemi egyetem üd- 
vözölte jubileuma alkalmából és meghivták, 
hogy látogassa meg a Szentföldet. Erre a le- 
vélre igen meleghangon válaszolt Bergman 
rektornak és többek között azt irta szó- 
szerint: 

— Régesrégőta becézett vágyam, hogy 
meglátogassam a Szentöldet és ezzel méltő 
befejezést adjak, egy viszontagságokkal, har- 
tokkal és szenvedésekkel sulyos életnek. Na- 
gyon hálás vagyok Önnek, hogy ezt a remé 
nyemet kedves meghíivásával közelebb hozta 
a megvalósuláshoz. 

Igy irt alig néhány héttel ezelőti Balfazár 
püspök de küzdelmes életének ezt a „koro- 
náját" nem tudta megszerezni. A sors más- 
képen döntött. 65 éves korában itihagyta 
százezernyi hivét és elmulásával, a rési de- 
mokrata világszemléletnek, a megértő igaz 
emberbaráti hitnek egy kiváló bajvivőja szál- 
lott a sirba. 

A zsidőság tud és szokott is hálás lenni 
azoknak, akik harcolnak érle. És ez a hála 
sokszorosan hijár Baltazár Dezső megboldo- 
gult püspöknek, aki a kálvinisták Rómájában 
volt pap és akinek bizonyára nagyon fájtak, 
hogy szeretelt városában bontotta ki legvehe- 
mensebben a nyilaskereszt dicstelen lobogó- 
ját. Baltazár püspök emlékét mindenkoron ke- 
gyelettel őrzi a zsidőság. 

——— 

Maxim Gorkij 

Pogromm 
A nemrégiben elhunyt világhirü orosz iró 

egy megrázó irása, amely - sajnos - ma 

sem vesztett aktualitásából 

Nisny Noogorod 1885 

Meleg juliusi napon történt. Már a kora 
hajnali őrákban hozzákezdtem munkámhoz, 
lenn a kikötőben. Már dé felé járt az idő, 
amikor mögöttem, valahol a külvárosban, vad 
lárma kerekedett, ugy hallatszott, mintha vad- 
állalok törtek volna ki valahonnan. 

Nagyon éhes voltam és csak egy gondo- 
lalom volt: gyorsan befejezni a munkál! és 
hazasietni ebédelni. Lárma a külvárosban — 
mit érdekelt ez engem? Kezdetben nem is 
ügyeltem rá, de azután kitört a hallatlanul erős 
lárma, orditás, sirás és jsjveszékelés, mintha 
a tenger orkánja közeledeit volna felém . 
mintha valami szörny emelkedet volna ki a 
földből és porral együtlt az égig igyekezelt 
volna emelkedni, félelmet és ijedelmet keltve. 
egdobogott szivem, mintha valami borzalmat 

előre érzett volna meg. 
Letetlem szerszámomal és 

part mentén. Mi törlént ? 
Már a külvárosban vagyok: látom, hogy 

minden egyes házból emberek rohannak hi és 
szaladnak, szaladnak . . . Hova? K! tudja ? 
Egyik szalad a másik után, mind sürübb lesz 
e embertömeg. A fejek fölött ijedt ga- 
ambok röpködnek, a lábaknál iyukok, kacsák 
csellenek — bollanak. Én is belesodródtam a 
megbe és magával ragadoltt. 

Erzsébet uccán nagy verekedés van! – 

elindultam a 

kiálfotta valaki. És már jött egy nagy teher. [ 

kocsi is, amelyről a kocsis üvöltötte! - Test- 
vérek, feherhordók, agyonerik a barátainkat! 

Befordultam egy uccába, iit megállott a 
sürü embertömeg. Az ucca másik végéből 
nagy lármát és hallatlaa izgalmat leheteit ész- 
lelni: az ablaktáblák csörömpöltek, kalapácsok 
és balták csapásai hallatszottak. 

— A zsidőka! agyonverik! - mondolta 
mellettem egy ember. Egy csendes, rendes, 
szolid idősebb ur volt, halkan mondta, ajkán 
megelégedett mosollyal és még hozzátette : 
– Meg is érdemlik. lgen, megérdemlik, 
hahahaha!. .. 

Előrerohantam és utat törtem magamnak 
a tömegben: egy nagy udvarba kerültem, 
amely tele volt orditő tömeggel. Emberek vol- 
tak-e még ezek? Nem! Vad, vérszomjas 
arcok — mint feltüzelt vadállatok, mintha ős- 
erdők furiái szabadultak volna el. 

A ház tetején egy öreg zsidó állott, aki 
a tető cserepei! szaggatta fel és dobálta le 
az udvarra. Egész testében remegett, ruháján 
hatalmas vérfoltok látszottak. —– Lődd le 
Károly – orditotta valaki a tömegből. – 
Mássz fel hozzá és dobd le! - adta az uta- 
silást a másik. És közben: az ablakok mögül 
sötét alakok látszottak, akik betörték az ablak- 
táblákat és a házi berendezés tárgyait az 
udvarra hajigálták. Üvegcsörömpölés hallat- 
szolt, majd egy párnát hajitottak ki, amelyik 
hiszakadt és fehér tollfelhő kerekedeti. És 
amoda ? Mit tert vajjon az a kezében ? 

Heda! Vigyázz! Zsidő gyerekeket ta 
láltam ! 

— UÜsd sagyon őlet! 
– Csapd a koponyájukat a falhoz ! 
A gazfickó felszó t az öreghez : Há, őreg 

zsidő, gyere le, ilt vannak az unokáid ! Gyere 
csak, mert különben agyonverem őket. 

Borzalmas kiáltás hallatszott, egy irtőza. 
tos gyermeki jaj, mely keresztül hasitotta a 
levegőt és a szivekbe markolt. 

— Cazfickó, ne bántsd a gyereket - ktál- 
az egyik. 
— Fogd a szád, te zsidőbérenc, nesze ne- 

ked – és hozzávágódolt egy kitört asztalláb. 
A gyermek ujra orditott. És utána apró 

kis emberi testek, fiatal zsenge gyermeki éle- 
tek hullottak az ucca kövezetére. Huscafat és 
vértömeg; miközben vadállati hangon üvöl- 

tolta 

tölték : 
— Puszíuljon ez az ördögfajzatja . . . 
Egy vöröshaju, kövér kölyök felmászolt 

a ház tetejére, megragadta az öreget és ha- 
sonló sors érte, mint gyermekeilt. 

Sokan egy erkélyre rohantak és az egyik 
orditotta : 

– Heda! Fiuk! Vigyázzatok! — most 
jön a lakásberendezés és az edények És 
utána rögtön jött a réz-szamovár, tányérok, 
edények és oltt zuzodtak széjjel az udvar kö 
vezetén. És ruhafoszlányok röpdöstek a leve- 
gőben és tollfelhő uszott és az emberek, mintha 
valami szédület fogta volna el őket mindent 
romboltak, pusztitoltak, szakitottak és förtek. 

És most, a legborzalmasabb. Egy finom- 
arcu zsidő kisleány, egy drága kicsi lélek... 
egy vad ftekő megragadta és a tőmeg közé 
dobta. Üssétek! Verjétek! Szakitsátok dara- 
bokra ! és a tömeg mindenben szótfogadot: 
ütött, korbácsolt. . . ölt. . . a vad besíiátis 
vérszomj kielégült. .. nem volt semmi és 
nem volt senki, aki megakadályozta volna , .. 

Este, amikor a plactéren, a korcsmánál 
elhaladtam, hallottam, amikor egy kozák ne 
vetve mesélte: Tizennégy zsidót szagattak 
széjjel. . . 

Ez volt a nap „eredménye', . .
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Ciucea 

Csattogva, prüszkölve vágtat a vonat, az 
Oradea- Cluj fővonalon, gyönyörű hegyek kö 
zött, amelyeket erdők koszoruznak, mig lenn 
a völgyben a Cris folyó slet az Alföld felé, 
hogy a keskeny kavicsos medréből a lapályon 
kiszélesedjék. Ezen a szivdobogtatóan szép 
vidéken, épen a két nagy város között, a kö- 
zépen terül el Ciucea nagyközség, amelynek 
nagy nevezetessége az a vonatablakból is lát- 
ható szép és vadregényes kastély, emelyben 
Ady élt boldogan és ahol most a költö és a 
mostani politikus Goga Octavian lakik. 

Azt hihetnénk, hogy az egykor szegény 
költö elérte a legnagyobbat, amit ember el- 
érhet, hiszen egy boldog nagy ország minisz. 
tere lehetett, előkelő politikus, akinek mil- 
ltők állenak rendelkezésére és minden ere- 
jével azon dolgozhat, hogy az ország konszo- 
lidációját elősegitse. Ezzel szemben Goga 
Berlint járja, Hillerrel tárgyal és olyan irányba 
szeretné vinni az ország szekerét, amely a 
meggondoltak, tapasztalilak, a hazáfjukat na- 
gyon féltők szemében -, csak szakadék lehet. 

És mindezeken felül: gyülöli a zsidókat. 
Szivből, lelkesen, ádázul és kiméletlenül. Goga 
az egykori finomlelkü költő, az uszitás leg- 
hangosabb reprezentánsa leti. És kékingesei 
olt tanyáznak életének csucsa körül Ciucea 
községben. 

Egy szén gesztus 

Bátran és meg nem alkuvén szoktuk os- 
torozni az antiszemita kinővéseket, amelyek 
bárhol a világon megbeserilik a zsidőság éle- 
tél. Igy soha nem hallgatjuk el, am!kor a ma- 
gyarországi zsidőságot ért sérelemről kell be- 
számoljunk. Az objektivitás azonban legfőbb 
erénye egy zsidő orgánumnak és azér! azt 1s 
megírjuk, ami szép és felemelő Budapesten 
— a zsldőkkal kepcsolatban. 

Tudnunk kell mindenekelőtt, hogy a ma- 
gyar vizipolócsapat megnyerte a berlini ollm- 
piádon, a világbajnokságot. És nem zsidó „be- 
beszéltség? hanem elismert tény, hogy ezt az 
évek óta világraszoló legénységet egy lelkes, 
minden energiáját erre áldozó zsidő sportem- 
ber teremtette meg, aki ma már kint nyugszik 
a pesti kerepesi uti zsidő temetőben. Kom- 
jádi Béla volt lelke és irányitója ennek a 
sportnak, amig élt és az ő szellemében dol- 
gozó sportemberek elismerik, hogy neki kö- 
szönhető a mostani nagy gyözelem is. És ezt 
megható módon ismerlék el a magyar sport- 
emberek. Amikor az uszócsapati visszajött 
Berlinből, egyenesen a vasutállomásról mentek 
ki a zsidő temetőbe és oti lehajtották az el- 
Ismerés zászlaját, az elhunyt kiváló zsidó sport. 
ember előtt. A kegyeletes aktusban résztvet! 
Horthy kor nányzó fita is, aki szintén kimen: 
a temetőbe és ami a legmeghatóbb, azt a 
tölgycserjét, amelyet minden győző kapolt, el 
ültették Komjádi Béla sirján. hogy olt kirdesse 
örök időkig (ami nagyon relativ mostanában) 
egy kiváló zsidő férfiu áldozatkészségél és 
lelkességét. Viszont a kegyeletes aktus, bizo- 
nyos megértést jelent, a hivatalos körök ré 
széről a szomszédos országban, csak az volna 
leghőbb őhaja minden zsidónak, hogy ez a 
megértő szellem az élet minden megnyilatko- 
zásában győzedelmeskedne, nem csak egy el- 
hunyt nagyszerü zsidő sportember sírjá- 
nál. Az élőknél is fontos volna, az élők- 
nél is... 

— Egy zsidő mecenás szomorutra- 
gédiája,. Cohen dusgazdag angolzsidő me- 
cénás a napokban Manchesterbe utazott, hogy 
ottani egyelemi könyvtár alapkőlefételénél le- 
len lehessen. A mecénás százezer fontotado 
mányozott a könyvtár létesítésére és azért 
ment Manchesterbe, hogy a diszdoktori okle- 
velét átvegye. Abban a pillanatban, amikor 
az első kapavágást akarta bégezni hirtelen 
szibéhez kapott és holtan terült el. A tra 
gikusan elhunyt zsidő mecénás fila volt Man- 
chester egykori lordmayorjának, aki szegény 
zsidő gyermekként került helven évvel ezelőtt 
Angliába és idővel a brit szigetek egyik leg- 
gazdagabb emberévé küdötte fel meagát. 
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Mert a legsulyosabb ideges 
gyomorbajok, máj-, vese- és epe G 
bántalmak ellen a világhirü399 
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GASTROD.m 
Kapható gyógyszertárakban és drogeriákban, vagy megrendelhető 130 lei utánvéttel Császár gyógyszertárban, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

Frann tálormok, ; felkelők vezére levelet int 
egy zsidó hitközségnek 
A spanyol forradalom fejleményei 

Barcelona. A felkelő csapatok parancs 
noksága olyan hireket ferjeszt, hogy a zsidók 
vezérszerepet játszanak a forradalmi meg- 
mozdulásokban és a ,francia, belga és olasz 
zsidóő delegátusok" Barcelonában uszitő be- 
szédeket tartanak. Ezzel szemben kétségtele- 
nül megállapitható, hogy e zsidóknak egyálta- 
lán nincsen befolyása a spanyol eseményekre. 
A zsidők, akik 1tt élnek, nemrégiben váodo- 
roltak be az országba és még állampolgár- 
ságuk sincsen. Igy egyellen zsidó képviselő, 
vagy felelős állásban levő pártember sincs a 
spanyol politikában. A „zsidó delegátusok" 
kiselejtezése egyáltalán nem állja meg a he- 
lyét, hanem a valóságban zsidő sportemberek 
voltak, akik Párisből és Brüsszelből jöttek a 
nemzetközi folklore és sporthétre, és a katalán 
kormány által rendezett bucsuünnepélyen szín- 
tén résztvettek. 

Néhány zsidő mégis aktiv részt vesz a 
forradalomban. Főleg a szakszervezetekbe tö- 
mörült zsidók vesznek részt a kormánycsapa- 
tok mellett! harcokban, akik között külföldi is 
van, mert minden külföldit felhivtlak arra, 
hogy támogassa a népfront harcait. Saragos- 
sában és Huescaban harcoló polgári sereg- 
ben a többi külföldi között, akad elvétve né 
hány zsidó is. 

Vannak olyan zsidők is, akik mint idege 
nek, kereskedelmi és ipari vállalatok alkal- 
marotltai vagy vezetői, de ezek nem vesznek 
részt egyáltalán a forradalomban, sem a jobb 
sem a baloldali megmozdulásokban. A né- 
metország! emigránsok iokább gazdasági 
szempontból szenvednek sulyos károkat, mi. 
vel teljesen felfordult az ország rendje és 
gazdasági vérkeringésben sulyos zavarok ál- 
lottak be. 

A szociálizálással kapcsolatban is sulyos 
kárt okoznak a zsidőságnak, igy Barcalonjában 
többek közölt a zsidók kezén levő mozikat 
szocializálták. amelyeket az anarchista C. N. 
T. velte át. Barcelonából eddig 50 zsidő csa 
lád merekült el, ugyancsak Balma de Mal- 
lorca, Ibiza és Sebastianból is elutaztak, mivel 
ezek a városok állandó tü harcban vannak. 

Franco tábornok a zsidőóellenes 
propaganda ellen. 

Casablaaca. Nagy nehézségek árán sl- 
került a Spanyol-Marokkói zsicó hitközségek- 
kel érinkezést felvenni. Megállapitották min 
denekelőtt, hogy a mellillai zsidő hitközség 
egyetlen tagja sem halt meg a zendüléssel 

s 
szer a Csanda-féle 

„PODEOL" 
A lábviz után a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszünik a 
legerősebb lábizzadás. égető ér- 
zés, pötlfedtség. A kisebzeltt 
lábat meggyógyitja, a bőrt pu- 
hán tartja, a járást végtelen 

könnyiti, szagtalanit. 
Kapható : gyógyszertárban és 

drogériában. 
Késziti Csanda gyógyszertár, 

radea. 

kapcsolatban. Franco tábornok, s nemzeli 
csapatok főparancsnoka, a tetuani hitközség 
vezetőségéhez levelet intézett, amelyben arra 
kéri a zsidóságot. hogy ne gondoljon arra a 
zsidőellenes f.lhivásra, amelyet a felkelés kez. 
detén a sevillai rádió közvelitett és ne vegye 
komolyan. Franco tábornok kijelentése után, 
mivel a zsidók ,meggyőződtek- arról, hogy a 
forradalmi csapatok nem ellenségesek, Spa. 
nyol Marokkóban, hadisarcot kell fizessenek. 
Igy Tetuanban a hitközségnek 500.000 pezetat kellett lefizetni. A spanyol marokkói nyolc hit. 
községbe tömörült zsidők különben rendesen 
végzik mindennapi munkájukat. 

EA 
—————— 

Az amerikai 
elnökválasztási harcok 

problémáia : 
Zsidóbarát vagy zsidóellenség? 

.Amerikában, szabatosabban az Egyesült 
AÁllamokban, megkezdődött a választási harc, 
az elnöki székért. Az amerikal! lapok termé- 
szetesen minden részletre kiterjedő propa- 
gandát folytatnak jelölfjeik érdekében. Bár a 
választás csaknem egész bizonyosan Roose- 
welt elnök ujbóli megválasztásál fogja ered- 
ményezni, Alfréd M. Landon kormányzó, re- 
publikános elnökjelölt egyéniségével is sokat 
foglalkoznak. Azt irják róla, hogy Kelet. Ame- 
rika zsidőlakta helyein zsidőbarét propagandát 
foly tat, mig a nyugat részen, ahot nem zsldóbarát 
a lakosság, azzal agitálnak ellene, hogy Mos- 
sianman a másik neve és hogy zsidószárma- 
zásu, Azt is irJák, hogy Kansas államban, ahol 
Landon a kormányzó, másfél évvel ezelőtt 
egy pályázat kapcsán, az állott az ujságokban, 
hogy csak nemzsidők pályázhatnak. Aki a hir- 
detményt kiadta, mosi 25 évi müködés után 
letette hivatalát és a hirek szerint ezt Landon 
szorgalmazta, nehogy elnökjelölési sánszalt 
rontsa. 

Viszont erra a „vádra" hogy zsidő volno, 
az a válaszuk a propagandistáknak, hogy Mossinman skót származásu és nagyapja Dr. 
Mossinman, metodista prédikátor volt. 

A mult évben megkérdezték tőle, mi a 
véleménye a németországi zsidókérdéssel kap- 
csolatban ? Mire azt válaszolta : „Mi amert- 
kaiak, mielőtt másokra dobunk követ, néz- 
zük meg, hogy magunk nem-e köbettünk e 
bünt? Egy nép sem tud létezni, ha a ke- 
resztényi princlpek, az igazság és szeretet 
alapelvelt nem ftartja be". Arra a vádra, 
mely azt hirdeti antiszemita résíről, hogy Roosevelt ful zsidóbarát, az a válasz a Lan 
don köréből, hogy ezen a téren Landon sem vall más nézetet. 

Akárhogy is áll az ügy, kétségtelen, hogy 
a választási harcba a zsidő kérdést is bedob 
ták és az is megállopitható, hogy a jelöllek 
arra helyeznek fősulyi, hogy ne lartsák őket 
antiszemitának, mert jobb psztchologiai hatást 
ér el az a választóknál, aki a zsidől barátjá 
nak mutatja magát. Ámerikában - ugylátszik 
—– még nem nagy üzlet az antiszemitizmus. 

— Cluji utja alkalmával okvetlenül 
keresse fel az Adler féle vegeláriánus élter 
met, ahol reggelit ebédet, vacsorát a legja 
tányosabb árban kaphat, ugyszintén a legíris 
sebb cukrászsüteményeket. — Esetleg élje 
szállást is. Cim Orth. Kőser Vegetáriánus ét 

S] ] terem Cluj sar, Regele Ferdinand 22. I. em- 



4936 szeptember 4 NEPÜNK 
3 

- HIREK - 
„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 35696 

péntek : Ellul 17, szeptember 4. 
szombat: Ellul 18. szeptember 5, - 3: pa 

Heti szidra: Nans 

Heti haftóra : x vop 
Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 6 40. 
gyertyagyujtás 6 50. 

Istentisztelet kezdete 7.09. 
Szombat befejezése 7.55 

Lapunk legközelebbi számától kezdve njira 12 
oldalon jelenik meg állandóan. Csak a nyári hó- 
napokban adtunk ki nyolc oldalos számokat he- 
tenkint, mert ugy véltük, hogy az egymást kergető 
nagy világ-események során, helyesebb olvasókö- 
zönségünket minden héten tájékoztatni, mint be- 
vezetni a zsidó hetilapoknál nyáron szokásos két- 

hetenkinti megjelenést. Kérjük előfizetőinket és 

olvasóinkat, hogy továbbra is azt a szeretetet ta- 

nusitsák 12 oldalas lapunk iránt, mint ahogy azt 
eddig is tették. - Közöljük egyben olvasóinkkal, 
hogy a beköszöntő Ros-Hasono ünnep miatt leg- 
közelebbi számunk 11-ike péntek helyett, 15-én 
kedden jelenik meg. 

Elul hónapja... 
Ha az Örökkévaló ellen vétkezünk, azt 

megbocsájtja, ha azonban embertársaink el 
len, arra nincs bünbocsánat — igy mondta 
rabbi Akiba. 

Etul hónapja van és már előrevetik fé- 
lelmetes árnyékukat a nagy napok, amikor 
ujból megtelik a zsinagóga és ujból meg- 
reszket a zsidó lélek. Igen, megreszket, mert 
gyermekkorából reámaradt atavisztikus fé- 
lelmiérzet költözik belé és ugy véli, hogyha 
néhányszor mellétverdesi és ájtatos arccal 
elmondja imált, akkor felszabadul lelke és 
megindulhat ujra a nagy élethajrá, amelyet 
egy pillanatra sem hagy abba és amelyben 
nem ismer soha megállást. 

Az Őrökkébaló könyőrületes és megbo- 
csájtó, s elnézi azokat a bünöket, amelyeket 
a gyarló és esendő ember Ellene elkövet. 
De nem bocsájtja meg azokat, amelyeket 
embertársaink ellen követünk el. És = saj- 
nos – erről feledkezünk meg legjobban. 
Vannak emberek, — bvalljuk be, hogy közöt- 
tünk is sokan - akik ugy bélik, hogy a min 
dennapi imával és a rituálék betartásával, 
teljesen eleget tettek a vallás köbetelményet- 
nek és ezzel az égiekkel baló tartozásukat, 
mindenkor lerőtták. Az emberek nagyrésze 
ebben a gondolatoilágban él és amikor jön- 
nek az Elul nopok és következnek rá a nagy 
zsidó ünnepek, azt hiszik, hogyha imával el 
intézik a függő kérdéseket", akkor nincs 
tobább. Legfeljebb megrázogatfa felebarátja 
srét és sablonosan boldog uj évet kiván 
neki... 

Nem igy van, kadoes embertársaink. Té- 
vedés, haliatlanul sulyos tépedés, amikor azt hisszük, hogy ezzel égi kontónk" teljesen 
egyensulyba kerül és aztán tovább marhat- 
luk egymást, topább is haorcolhatunk egymás 
ellen., Vajjon a varsói hitközségi pálasztásra ősszeállitott és egymás ellen élesen küzdö 
Regyvennégy liszta összeállttói és hibei nem 
gondolják, hogy Elul hónapja mue tanit1? 
És nem gondolnak a mi zsidó közüle- 
felnkben lepök arra, hogy ne folytassunk 
egymás ellen késhegyig menő harcoi - mert 
akkor hiába jönnek a „félelmetes napok", mert nincs utána megbocsájtás . . . 
„Hát nem látjuk zsidó festvéreink, hogy 

miként üldöznek bennünket a Dilág minden 
részében ? Hogy gyilkolják tesívéreinket a 
szentföldön és mennyire kulyák módjára bán- nak belűünk Európa közepén ? Nincs e ezek- 
ala ap lörténesekbe elég mementó ? Leg- 

fegyűnk emberek, ha már ozt kell lássuk, 
nogy ez a magasztosnak vélt fogalom, 

mi, igen legalább mi egymás közölt 

ennyire semmivé vált, mennyire ledegradáló- 
dott a bilág szemében. Harcol az egész pbi- 
lág egymás ellen. Polgárháboruk dulnak, és 
fegyverek dörgésétől boisszhangzik En- 
rópa I Ezért, mi, legalább mi zsidók sze- 
ressük egymási és ne higyjük azt, hogy 
amikor a sófár mementója visszacseng fü 
letnken, amikor a nagy napok elkövetkeznek, 
hogy azok azt feleniik, hogy passpartout 
kaptank az Örökkévalótól arra, hogy tovább 
is küzájünk egymás ellen és szomoru, sipár 
testvérharcot folytassunk . . . 

Nincs bünbocsánat arra, amit ember- 
társaink ellen követünk el. Ezt vallják és 
hirdetik a mi öseink és ezt kell hirdessük 
mi is. És nem csak ezekben a napokban, 
hanem az egész esztendőn át gondolnunk 
kell arra, hogy nincs megbocsájtás ember- 
társaink ellan elkövetett bétkeinkre. 

Gondoliunk csak arra, hogy mennyi csa- 
pás zudul folyton Izraelre? Valjok nem-e 
égi jel ez, amelyet nem akarunk, pagy nem 
tudunk felfogni. Gondolkozzunk, mélyedjünk 
el ebben emberek, zsidók, testvérek ? Ha ta- 
lán mi jobbak, emberibbek, egymást meg- 
becsülőbbek leszünk, akkor talán a világ is 
jobb tesz. lalán . . . . hinnünk kell benne. 
Mert ha nem, akkor Szodoma és Gomohra 
pusztulása csak játszi epizód lesz ahoz ké- 
pest, ami következnet. 

Eul hónapjának hüvős őszi reggelein, 
amikor imádkozunk, gozdoljunk erre és akkor 
— talán — eljön az igazt megbocsájtás fel- 
szabaduló és felszabaditó nagy érzése is... 

Előre haladott idény miatt nyári 

divatáruk mélyen leszállitoft árak- 

ban, KERTÉSZ divatáruházban 
Piata Regina Maria 1. 

– A bécsi fogorvosi világkongresz- 
szus zsidó résztvevői a palesztinai fog- 
orvosi intézetért. Wien. A napokban le- 
zajlott fogorvosi világkongresszus, Dr. Lewin 
Epstein jeruzsálemi fogorvos elnökletével 
összehivta a zsidő orvosokat, akik egy gyü- 
lésen a következő rezoluciót hozták: A hi 
lencedik fogorvosi világkongresszus alkalmá- 
ból, a világ minden részéből összegyült zsidő 
orvosok elhatározták, hogy országaikban, min- 
den erejükkel támogafni fogják, hogy minél 
eredményesebben müködjék a jeruzsálemi 
fogorvosi továbbképző intézet. Igérik, hogy 
országukban oda fognak hatni, hogy szervezet 
létesüljön a cél elömozditására. A gyülés na- 
gyon hasznosnak találja ennek a központnak 
létesitését és kéri, hogy állandóan tudósltsák 
a különböző országok megbizottai. A jeru 
zsálemi központ: Dr. Zewin Epstein Jeru 
zsálem. az európai központ: Dr. Erns! Kel 
ler. Wien IX. Türken-strasse 13. 

– Siesta Szanatórium Budapest, 
f. Ráth György ucca 5., a főváros egyik leg- 
ideálisabban fekvő gyógyintézete. Bel. és ideg 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologie, stb. Röntgen, kémla és mi- 
kroszkopiai laboratőrium. Elektrocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- 
dern vizgyógyintézet. Orvosilag vezeitelt vil. 
lanyüzemű konyha. Elsőrendü ellátás. — 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak ! 

Az erdélyi zsidók találkozóhelye ! 
Megnyilt 

BERKOITSNÉ 
orth. kóser étterme 

BuUCURESTI, 
Sir. Lipscamni 7. 

EHElsőrangu erdélyi konyha! 

Fuchs Manci űzőszalon 
elköltözött Oradea, Str. Rimanóczy 42 sz. alá. 

Rövidesen vége 
a nyárnak! 
Gondoskodjék idejében 

öszi szövetek 
"ről. A legszebb és legdi- 
vatosabb ujdonságok beér- 
keztek. 

Nyári szöveteinket hely- 
szüke miatt 

potom árban 
eladjumnk 

KATZ posztóáíruház 
— Aki jól akar étkezni, keresse fel 

Bucurestiben, Sir. Emlgratului 8 szám alatt, 
a Tárgul Lapus ról elszármazott Herskosts 
Samu orth. kőser vendéglőjét. 

– Eljegyzés. Bernfeld Miksa novi-zam- 
ki1 (Écsekujvár) nagykereskedő leányát Annyi. 
ellegyezte Stern lőzset az osorheul (Oradea) 
Sternberg Lázár és társa cég főtisziviselője. 
(Minden külön értesités helyett.) 

– Házasságokat a legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz- 
vetit a széleskörü összeköltetésekkel rendel. 
kező ,MIREA- iroda Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

3 kell a kisbabának: 

hintőpor, krém, szappamn 
legyen! 

—– Constanta-ban, a Tel-Aviv-, leg. 
Jobb hirnevnek örvendő és szigoruan orik 
kőser vendéglő, Sír. Tralan 14 szám alatt. 
Melamed Ignác (Sibiu) irányitása mellett, meg- 
nyilt. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó árak. 
Szükség esetén megfelelő lakás, 

— Koffler Mőset választották meg 
a sigheti orth. hitközség föjegyzőjének. 
Az elmult hét vasárnapján tartotta a sigheti 
orth. hitközség rendkivüli közgyülését, amely 
nek napirendjén az elmult évi költségvetés és 
zárszámadás elfogadásán kivül, a jegyzővá 
lasztás is szerepelt. A választás simán, sőt 
mondhatni egyhangulag folyt le. Három jelölt 
szerepelt, akik közül Koffler Móse héber ta- 
nárt, az erdélyi Mizrachi mozgalom rédi ki 
próbált és törhetetlen harcosát, az ifjusági 
mozgalom vezetőjét választották meg. Kotflert 
az összes helyi zsidóő ifjusági szervezetek és 
a város egész orlh. zsidősága támogatta 404 
szavazattal 11 ellenében lett a sigheti hit 
község főjegyzője. Lapunk olvasói előtt sem 
ismeretlen Koffler Mőse neve, aki hasábjaln- 
kon megjelent cikkelvel univerzális zsidő tu 
dásról tett tanuságot. 

- Felvétel a Cluji Zsidő Ápoló és 
gondozó Növérek Eszter rendjébe. Az 
Intézet november elsején uj kél éves tanfo- 
lyamot kezd, amelyen betegápolónöi, mütös- 
nől, gondozónői, Röntgentasszisztensnői pá- 
lyára lépni szándékozó zsidó nők nyernek ki- 
képzést. A növendékek az intézeti otthonban 
nyernek elhelyezést és teljes ellátást. felent- 
kezési határidő : szept. 15. Bövebb felvilágo- 
sitást az Intézet vezetősége nyujt: ÉEszter 
Rend. Spitalul Eoreese Ciuj. 

– Deutsch Pál orth. kőser bodega 
Baia-Mare, Kispiacon. 
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A mal görög kormányzat 
zsidóbarátsága 

Athén. A jelenlegi görög kormány zsi- 
dókkal való szimpatizálása ujabb megerősitést 
nyert két nyilatkozeat által, amelyet Papachilas 
miniszterelnökségi államtilkár és Mayacos, 
népfóléti miniszter tettek a zsidő sajtó mun- 
katársai előtt. Pepschilas államtitkár kijelen- 
tette, hogy a hellén szellem ellenez minden 
antiszemitizmust. A jelenlegi kormány azzal a 
szilárd elhatározással vette át az uralmat, hogy 
a régi hellén szellerben fog műüködni és már 
ezért is, a legszivélyesebb kapcsoletolat akarja 
fenntarlani a zsidősággal. A zsidők minden 
vonalon, ugyanolyan egyenjogu polgárai az 
országnak, mint bármelyik más fia a görög 
hazának. Biztosan számihatnak a kormány 
legőszintébb barátságára. 

Mayacos miniszter, akít régóta, mint a 
zsidőság őszinte barátját ismerik, a követke- 
zőképen adolt kifejezést felfogásának : 

— Az uj kormány semmiféle külömbsé- 
gel nem tesz polgárai közölt. A zsidők is 
teljesen egyenjogu polgárok. Ami a személyi 
biztonságot illeti, a tekintetben meg méginkább 
nyugodtak lehetnek a zsidók. Hiszen a kor- 
mány tapjai: Metexas miniszterelnök, egyet- 
len alkalmat sem mulasat el, hogy a zsidók 
fránti szimpátiájának kifejezést ne adjon, Za- 
piízanos alkancellárit a korfui zsidóők va. 
lóősággal alyjuknak tekintenek és - én akkor 
is sikra szálllam a zsidók érdekében, ami- 
kor az igen hálátlan feladat bolt és amikor 
a humanista gondolai! hivoelt, hátat fordítot- 
tak a zsidók iránti nagy barátságnak. A „La 
Volonté" cimüű lapban bátran cikkeorozatban 
törtem pálcát azok felett, akik a zsidők ellen 
áskálkodtak. Természetesnek vehetik ezekután, 
hogy a kormány mindenkor barátságos poli 
tikát fog folytatni a zsidősággal kapcsolatban. 

– Sulyos támadás egy lengyel- 
országi zsidó városka ellen. Varsó. A 
péntekről—szombatra virradó éjszaka, a Wi- 
szonka Wipichy nevü városka zsidő lakos- 
sága ellen sulyos támadást intélek a nem- 
zeti demokraták. Ugyanazzal a katonai rend- 
szerrel dolgoztak, ahogy azt Doboszinszky 
nemzeti demokrata vezér kitervezte, a leg- 
utóbbi Mislenice község ellen intézeti táma- 
dásnál. 150 nemzeti demokrata érzelmü pa- 
raszt vett részt a támadásban. 10—45 ös 
esoportokban rendszeresen megtámadtak min- 
den egyes zsidólakta házat és teljesen elpusz- 
litották azok belső tartalmát. Harminchat zsidó 
családra ráparancsoltak, hogy azonnal távoz- 
zanak a városkából. Ezek az erőszaknak en- 
gedve, gyermekeikkel egyült Bromsz és Cle- 
chonovice szomszédos községbe biztonságba 
helyezték családjukat. Amikor a zsidők eltá- 
voztak, a hullgánok betörték az összes zsidő 
házak ablakait, tönkrezuzták a lakások és üz- 
letek berendezéseit, még a lakásokban levő 
padlókat is felhasitották és számos háznak a 
tetejét is betörték. Letartóztalásokat eddig nem 
eszközöltek. 

– Negyven arab halott egy nap 
alatt. feruzsálem. - 1936 Augusztus 
20én, csülörtökön, Chedera melleti nyolcórás 
elkeseredeit harc dult az angol csapatok és 
fegyveres arab bandák közölt. A fegyvertüz 
során tizenöt arab lelte halálát. Ugyanezen a 
napon a samporiai kerületben, Vadi Amarih 
mellett huszonőt arab eselt el angol csapatok 
és arab bandák harcában. Igy ezen a napon 
összesen negyven arab (errorista eselt el. Hli- 
vatalos jelertés szerint az angolok több fog- 
lyot is ejtetlek, köztük egy európal öltözetü 
embert, aki ugylátszik, a banda vezére volt. 
Kihallgatása során megtagadott minden felvi- 
lágositást és konokul hallgat. Egyáltalán nem 
válaszol a kérdésekre, nyilván azért, hogy el 
ne áru ja nemzetiségélt. 

— Saját gyártmányu cipőt, garanclá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY nál, Orades, 
Sas palota. 

Bármilyen mennyiségben m gas árért veszek 
aranyat, ezüstöt brilliántot. HEREST, óra 
ékszerárumáz Bulv. Res Ferdinand 3. 
Minden elfogadható áréri valódi bőrridikülök 
ezelőtt 250, most 100 let, ezelőtt 500, most 220 lel, 
ezelőtt 800, most 300 lei, ezelőtt 1000, most 400 lel. 

Sulfamyl puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

– Bar-micvoh ünnepély. Bensőséges 
családi ünnep folyt le nemrégiben Stössel 
lózsef cluji ékszergyáros lakásán. Egyetlen fia, 
Gyuri töltötte be életének 153 ik évét amely 
alkalomból a templomi ünnepség után, a csa- 
lád és nagyszámu jóismerősők körében ünne- 
pelték meg az évfordulót, amely minden zsidó 
ifju életében jelentős fordulatut jelent. A „bar- 
micvah" ifju, Sfössel György nagyon szép 
beszéd keretében mondoti köszönetet szülei 
nek, az eddigi példás neveltetéséért, Igéretet 
téve, hogy a jövőben is, a szülői háznál ka- 
pott irányitást, továbbra is élete vezérfonalá- 
nak fogja tekinten!. A vendégek részéről Man- 
delbaum Izidor, az Iparos templom rabbija 
üdvözölte mélyenszánió beszédben az ün 
neplő családot, kivánva nekik, egyetlen gyer- 
mekükhöz a jövőben is sok szerencsél. A 
család részéről Nimberger Ernő tartolt ma- 
gasröptü foasztott. 

— Megöltek egy zsidő családot Ke- 
let-Galiciában. Lemberg. Az utóbbi időben 
előfordult, hogy magános zsidóő családokat, 
lengyel vagy ulrán huligánok lemészároltak. 
oczince községben (Zalesczyki kerület) Leib 
Kamil szatócsot, feleségét és két gyerme. 
két éjnek idején kegyetlenül legyilkolták a 
házba behatoló banditák. 

— Halálozás. Az oradeai zsidó társa 
delomban nagy részvétet keltett Dr. Kenéz 
Lajosné tragikus helál. Dr. Kenéz Lejos, az 
orsdeai orvostársadalomban épen ugy mint 
zsidő közéletben szerepet játszik és elhunyt 
felesége, született: Feldmann Erzsébet jóté- 
konyságáról és jószívüségéről volt ismert. A 
femetés óriási részvét mellett folyt le. Az el- 
hunytat Clujra szállitották, a fiatalon meghalt 
urlasszony utolsó akaratához képest. Halálát 
a megtört férjen kivül, egyetlen Edit leánya 
és kiterjedt rokonság gyászolja. 

.z 

Ertesités 
A legszebb zsidő szokások közé tartozik 

a haloltokról való évenkénti megemlékezés. 
Azonban a gondterhes élet nehézségei között 
gyakran előfordul az a fájdalmas tény, hogy 
megfeledkezünk erről a legszentebb kölele- 
zettiségünkről a megboldogult, szeretett! szülők, 
rokonok elhalátozási évfordulőjának, Jahzerit. 
jának a magatartásáról. Az iclodi Tora im 
Derech Erec iparos jesiva vezelősége magára 
vállalta azt a kegyeletteljes és Istennek telsző 
feladatot. hogy a beküldölt adatok alapján, 
kedves elhunytjaiknak a Jahrzeltját, /öfiszt. 
Braun Henrick főrabbi ur irányitása alalt, 
igen csekély dijazás mellett előirás szerint 
pontosan megtartsa. 

Az iclodi iparos jesiva nemes hivatást 
tölt be a zsidő iljuság életében, szigoruan 
éradicionális vallási és talmudi nevelés mel. 
lett, gy akorlati kiképzési nyujt az ott tanuló 
ifjuságnak. Ennek következtében, aki ezen ak- 
ciót támogatja, megboldogult halottaival szem- 
beni kötelezettségének lerővása mellet! intéz- 
ményt támogalt. 

Az intéze! tagjainak évente 4 Jahrzelt.ot 
teljesen dijmentesen tart meg a Jesíva. 

Jesiva de meseriasi Iclod jud. Mures. 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
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Nemzetközi diákszövetság 
gyülése Szoflában 

Szofia. Augusztus 19 és 26 között az 
évente ülésező „Confédération Internationale 
des Eudlans" Szofiában tartja üléseit. Első 
eset, hogy a palesztinai diákság is kiküld 
diták megbizotfatt, s a jeruzsálemi egyetem, va. 
lamint a hatiai technikum diákjai is oti lesz. 
nek. A CIE a csucsszervezete valamenny 
európai, északamerikai és egyptomi dtákszer. 
vezetnek. A szervezet főcélja a barátságos 
kapcsolatokat ébren tartani a különböző népek 
ifjusága körében. Ezenkivül különleges diák. 
érdekek védelmére is megfelelő kapcsolato. 
kat teremt. A CIE tagjai a legtöbb országban, 
különleges kedvezményeket kapnak. Igy lé. 
nyeges engedményeket vasuti és hajóutazá- 
soknál, szinházak és mozgók látogatásánál és 
a nemzetkőzi jelentőségűü könyvtárakban. 

1934 ben kezdett a palesztinai diákság 
tárgyalni a CIE vezetőségével, azzal a céllal, 
hogy felvegyék a konföderációba. Hosszas 
tárgyalások kezdődtek, amelyek csak ezév. 
juniusában fejeződtek be és rendes taggá vá 
lasztolták meg. Az európai országokban levő 
zsidő diákszervezetek nem tudnak mint ilye. 
nek bekapcsolódni a munkába, ezért kélsze: 
resen fontos volna, ha a palesztinai zsidó I 
juságnak sikerülne, mint membre tifulaire fel 
vétetni magát a nemretközi diákszervezetbe 
és ezen keresztül a többi országok zsidó diák. 
jai is bekerülhetnének a kedvezményezettek 
közé. 

—– Fellebezés a przvtiki itélet ellen. 
Varsó. A radomi hadbiróság előtt lefolyt és 
nagy feltünést keltett przytiki perben, ugy az 
ügyész, mint a védők fellebeztek. Solem Leské 
zsidő fővádlott ellen az ügyész a nyolc év 
helyett, amelyet a biróság kiszabott, iiz évre 
és Friedman vádliotra kiszabott hat évet nyolcra 
akarja emelfetni. A többi zsidő vádlott itélete 
ellen is fellebezett az ügyész és a szabad- 
lábra helyezett négy zsidő vádlolt ujbóli le- 
tartóztatását hérte. A Minkovszky házaspár 
árváinak ügyvédje is fellebezés! adott be, ah! 
a szabadlábra helyezett zsidő vádlottak miatt 
fellebezett és a nem minden részletében ki- 
déritett gyilkosság hkinyomozását kérle. Kije 
lenti fellebbezésében, hogy a radomi biréság 
elfogult és egyoldalu volt. Azoknak a tanuk- 
nak vallomása, akik a zsidók érdekében val- 
lottak, mégha azok hatósági személyek is vol- 
tak, nem velte tekintetbe a biróság. Ezért ké- 
rik az itélet megsemmisitését és a per ujra- 
felvételét. 

—– A tel-avivi vasutállomást kibő- 
vitik. A jaffai sztréjk folytán, a tel avivi vasut 
állomáson a forgalom olyannyira megnőtl 
hogy elhatározták, az állomás kibővitését és 
megkezdték egy többszáz méleres sinpár 
épitését. 

Carte de religiunea mozaicá, román- 
nyelvü hittenkönyv elemi iskolai használafra a 
köroktatásügyi miniszteriumtól aprobálvo, IIik 
bővitett kiadás, kapható a szerzőnél: Edel 
stein M. Dápid Timisoara 1V, str. Preyer 2. 
Ára 32 Lei. Tanitók és könyvkereskedők szo 
kásos rabattot kapnek. 

— Eljegvzés. Steiner Géza osorhei ke 
reskedő eljegyezte Fischer Kató urleányt Vad- 
ről. Minden külön értesíités helyett. 

— Házásság. Salamon Sámuel, sighett 
kereskedő leánya Marica és Schnitzer Ilanátz, 
a „Népünk" kiadóhivatali tisztviselője f. hó 
6 án, vasárnap délután 4 őrakor Sigheten tart- 
ják esküvőjüket. (Minden külön értesités helyett) 
K 

Orth. kóser penzió Budapest 
központjában, Andrássy-ut a43. szám 
Augusztus 2-án megnyillik. Modern kénye 
lemmel berendezelt ragyogó tiszta szobák, 
folyővizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvitégosítással szolgál a tulajdonos : 

Friedman Józsefné (Andrássy ut 453) 
Telefon; 12-S9-o7. 

vagy Oradesn özv. Strasser Ignátzné 
Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 
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KÖZÉLET 
Szép eredménnyel fejeződött be az 

g696 évi ardeali Keren Hajjeszód akció. 
Julius végén fejezte be az 5696 évre szóló 
munkásságát Moritz Geiger, a Keren Hajje 
szód Jeruzsálemi főirodájának delegátusa, aki 
közel tiz hónapos erdélyi tartózkodása alalt 
31 helységben folytatta le a Keren Hajjesződ 
akciót. Számtalan előadást, cionista szeminá- 
mumot, vitaestélyt tartott és nemcsak a Ke- 

ren Hajjeszód eredmények emeléséről gon- 
doskodott, de igen sok helységben uttörő 

munkát végzett a cionista munka megalapo- 

zása terén is. 
Az 5696 évi Keren Hajjeszód akció ered- 

ményei általában több mint 30 százalékkal 
multák felül a mult évi eredményeket. A be- 

vételek emelkedése egyrészt az egyes jegy- 

zések emelésének, másrészt pedig igen sok 
vj Jegyzésnek köszönhető Ebben az évben 
is sor került ujabb helységek meglátogatá- 
sára és a KH munkába való bevonására. 

Az önkéntes párok ebben az évben is 
lelkes és eredményes munkát végeztek. Ezek 
között is első helyen áll Weinberger Nán- 
dorné (Cluj), Daroas Mór (Tg. Mures) és Dr. 
Bárdos Imre (Oradea) munkássága, akik 
memcsak a sajái városukban, de Arcdeal igen 
sok városában is résztvettek a Keren Halje- 
szód akció lefolytatásában. Rajtuk kivül Dr, 
Dohány Sándorné (Arad), Ekstein Berthotd 
(Timisoara), Eiger Melanie (Brasov), Havas 
Emil pénzügyigazgatóő (Sátmar). Liguornik 
Amália (Toplita), Sebesi Izsó (Brasov), 
Spitz Rabens (Medtas), voltak a Keren Hajje- 
szód akció legodasdoóbb és legeredménye- 
sebben műüködő munkatársai az elmult év 
folyamán. 

Igen szép eredménrnyel dolgoztak a vidéki! 
városokban : Dr. Bleicher Álfréd (Alba Julfa), 
Deutseh Béla (Tg.-Mures), Gottlieb Géza 
(Hateg), Dr. Jordán Viktor (Satu maere), Kas- 
sobitz Endre (Turda), Löb! Bőzsi (Timisoara), 
Lőwwe Béla (Alba Julia), Rubiasteia Albert 
(Orástie), Dr. Székely Mózes (Oradea), Dr. 
Timár Miksa (Orades). 

Az 5696 év végleges lezárása után (ok- 
tőber-november hőnapban), a központ ujabb 
brosurában fonja iniormálni ardeati munkatár- 
salt az elért eredményekről, valamint a Keren 
Hajjeszód s az országépités aktuális helyzetéről. 

Évzáró ünnepség a cluji Chasam 
Szőfere jesivában. Rendkivüt nagy érdek 
lődés mellett folyt le az elmult héten a cluji 
Ch. Sz. jesiva félévzáró vizsgája, mely azt bi- 
zonyitja, hogy a cluji zsidő nagyközönséget 
eddigi müködése teljesen megnyerte. Ez a je 
slva van hivatva többek között arra, hogy a 
eluji orth. hitk. számára egy oly vallásos ré- 
leget neveljen, mely világi hivatása mellett 
gerince legyen majd a hitközségnek — A je- 
siva ezt a várakozást minden tekintetben be- 
Igazolta a Olasner Akiba főrabbi vezetése 
mellett megejtett vizsgákon, amelyen 35 nö. 

vendék tett bizonyságot teljes érettségéről. A 
vizsgán jelen voltak a cluji orth. zsidőság 
Teprezentánsai és helyi szervezetek képviselői, 
akithez Olasner Akiba főrabbi intézett hosz 
szabb lelkesitő beszédet. Felhivta a hitkőzség 
vezetőit, hogy legyék lehetővé a jesíva ottho- 
nának felsegitését egy megfelelő telekado- 
mánnyal, A vizsgát követő solaus.szüdesz so- 
rán Fisch Sándor, mint a jesiva kuratoriumá- 
nak ügyvezető elnöke üdvözölte a főrabbit és 
növendékeket az elért szép eredményekért. 
A növendékek nevében Glasner Jjuda mondott 
köszönetet a főrabbinak önzetlen fáradozá- 
salért, Adler Jenő huratoriumi elnök 1000-lei 
lutalmat ajánlott fel a legszorgalmasabb nö 
vendéknek. Felszólallak még Weisz Mósche a 
régi tanitványok nevében, majd Cultmann Már- 
ton a jesiva lelkes és önzetlen istápolója. Az 
ünnepség igen emelkedett hangulatban ért 
Véget. — Mint értesülünk az orih. hitközség 
elöljárosága a főrabbi beszédének hatása alait 
k másnap megtartott ülésén egyhangulag egy 
lelekrészi adományozolt a jesiva.olthon cél- 
lalra a sír. Paris uccában és még az év fo- 
vyamán megkezdődik sz épitkezés, hogy a leg- 
modernebb igényeknek is megfelelő jesivát 
epitsenek a vallásos zsidó ifjuság céljalra. 

Női betegség 
dák. Diétás penztiók mérsékelt árakkal. 

Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv sós, vasas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás. 
Gzív és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, 

vérszegénység, izomcsuz, hőlyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 
a változatos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések 
nyomán fellépett idegbejok (Tabes) eseteiben a legjobb 

eredménnyel. - Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. Kitünő konyha, elsőrendű szállo- 
Modern napfényes uszoda. A CFR. vonalain 

utazási kedvezmény. Allandő katonazene. Pausálkurák az „Europa" utazási irodák 
uján. Fürdőidény május 15-töől október 1-ig. Prospektust, 
felvilágosítást küld Muschong Buziási Győgyfürdő R. T. Pürdő Igazgatóság Buziás, Eánát 

Hlinka prelátus nyilatkozata a zsidókérdésről 
Csak a szélsőséges elveket valló zsidő ifjusággal nem szimpatizál 

A régebbi generáció jól ismeri még e 
nevet a régi időkből, amikor a világháboru 
előtt a nemzetiségi harcok javában dultak a 
régi Magyarországon : Hlinka páter. Ő volt a 
szlovákok egyik vezére, aki sokat és eréllyel 
harcolt a szlovákok érdekében. Az impérium- 
változás után, továbbra is folytatta a harcot a 
megvalósult csehsalovák államon belül is, a 
szlovák területek autonomiája ügyében. 

Andrej Hlinka prelátusnak sajtója is van, 
amely az általa hirdetett eszmékért száll sikra. 
Ez a sajtő az utőbbi időben antiszemita hu- 
rokat kezdett pengetni, Ezzel kapcsolatban Dr. 
Matej Weiner, liptőszentmiklősi zsidópárti ve- 
zetőember felkereste Hlinkát, azzal a céllal, 
hogy tőle nyilatkozatot szerezzen, pártjának 
antiszemita felfogását illetőleg. Hiinka nagyon 
szivélyesen fogadta dr. Weinert és a követ- 
kező nyilatkozatot tette : - 

– Nem vagyok és nem voltam soha- 
sem ellensége a zsidóságnak és pártom sem 
volt sohasem zsidóeltenes. Az antiszemi- 
tizmus nem tartozik pártom programmjá- 
hoz. Mint katholikas pop teljes tudatában 
vagyok annak a nagy erkölcsi, vallási és 
történelmi jelentőségnek, amelyet a zstdó- 
ság jelent, az egész kulturemberi ség, de fő- 
képen, a kereszténység számára. Amig a 
zsidóság, régi prófétái szellemében él, amig 
vallásához hüen ragaszkodik, amig az oflt 
lefektetett nagyszerü etikai elvektől nem 
tér el, addig nem kell félnie a szlovákiai 
zsidóságnak, az általam vezefett szlovák 
néptől. Mi nem folytatunk antiszemita poli- 
tikát, sem politikai, sem gazdasági téren. 
Ez ellentétben volna azzal az évtizedek őta 
hirdetett elvemmel és tagadásba venné 
azt a harcot, amelyet a kisebbségek életlehe 
tősége érdekében és minden nemzetiségi vagy 
gazdasági elnyomás ellen folytattam. 

—– Népem jogailért és szabadságáért foly. 
tatott harc volt életem tartalma és ecélje. Har- 
cunk nem a zsidóság ellen indult, hanem 
mindazok ellen, akik ama erkölcsi világrend 
elten küzdenek, amelyen a zsidó voallás is 
felépült. Ha a zsidóság megtagadná vallásá- 
nak alapelveit és meggondolatlan módon azok 
szolgálatába allana, akik velünk ellentétes po- 
litikai, szellemi és szociális világnézetet val- 
lanak, akkor természetesen a mi legélesebb 

Zsiros arcbőr ellem 

Száraz e 

Ekcémák, mitesserek 

Szeplők, bőrfoltok 

Napsütéses időben qondoljon arthőnréne 
és kérje a jól bevált receptek szerint gyártott HEINRICH"-féle gyógyszappanokat, u. m. 

Kéz- áés lábizzadás ellen kérjen HEINRICH"-féle CMROM szappant. 

ellenállésunkkal találkozna. Nem kételkedem 
azonban abban, hogy a szlopákiai zsidóság 
tulnyomó többsége, hála beleszületeti józan- 
ságának távol áll minden felforgaló irány 
zattól. Nem tudom elhallgaini azt a szemre- 
hányásomat, amelyet érzek a zsidő ifjusággal 
szemben, amelynek egyrésze az extrém radl- 
kálts elemekkel szimpatizál és sokszor annak 
szolgálatában áll. Ez az oka és magyarázata 
Annak, hogy pártom gyülésein és a sajtóban 
e vázolt okok miatt, zsidőellenes kifakadások 
is hangzanak el. Nem tévesztem össze azt 
sem, ha egy zsidő kommunista engem tá- 
mad és inzultál: hogy ezért az egész zsi- 
dósággal azonositsam. A szlovákiai zsidóság 
felelős vezetőinek első és legfőbb feladata, 
hogy a félrevezetett ifjuságot, gyorsan és eré- 
lyesen visszavezesse a helyes utrs, és elimi- 
nálni igyekezzék minden olyan momentumot, 
amely a közöttünk fennálló békés és harmo- 
nikus kapcsolatokat meglazítaná, 

Hiszem és kivánom, hogy ez a mal nyi 
latkozatom még jobbean kimélytti azokat a ba- 
rátságos kapcsolatokat amelyek a szlovák nép 
és a szlovák zsidőság között mindeddig fenn- 
állottak. 

Végül kijelentette Hlinka, hogy sajtójának 
szigoru utasitásokat fog adni, hogy minden 
zsidőellenes imegnyilatkozást szüntessen be. 

— Mi az antiszemitizrnus ? Egy ma- 
gas anglikán egyházi méltóság, aki Arfifex 
néven szokott Manchester Guardian ben irni, 
legutóbb a következőképpen határozta meg az 
antiszemitizmus fogalmát: „Én az antiszemi- 
tizmust betü szerint, rendkivül csunya és pisz- 
kos belegségnek tartom. Ami a tifusz a testi 
szervezetben, ugyanaz az anliszemitizmus a 
lelki téren. A tifuszt bacillus fterjeszti s csak 
fertőzés utján kaphatóő meg. Mégis csak az az 
ember betegszik meg, akinek hajlama van rá. 
Piszok, szegénység, rossz táplálkozás, ez haj 
lamosit a tifuszra. Az antiszemitizmus szintén 
egy különleges lelki betegség s csak ugy kap 
ható meg, mint a tifusz, ha valaki megfertőz 
vele valakit. De éppen ugy, mint a tüfusznál, 
nem elég a fertőzés, még hajlamosság is kel! 
hozzá. A hajlamosságot a tudatlanság, a gyü- 
lölet, állástalanság és nyomoruság késziti elő'. 

féle BORAX-szappant 
.NEUTRAL.-szappant 
,KÁTRÁNY.szappant 
„EBPE-szappant 

Saját érdekében követelje az eredeti csomagolásu ,Meilmrich7.féle győgyszappanokat, 

u. m.: Petrol, Kövérgyermek, Lanoflin, Sublimat, Salycii, Ichihioi, 
Carbol, Camphor, Rezorcin; Kén, Anthrazol stb. Ővakodjon az utánzatoktól, 

mert csak papirba burkolt szappant kap és nem gyéógyszappant. 

" 

l



8 NEÉEPÜNK 

Hétről-hétre 

Varső. Augusztus 27. én nagy tömegde- 
monstráció szinhelye volt, minden nagyobb 
zsidólakta hely, a palesztinai eseményekkel 
kapcsolatban. A Jelsző vólt: „Az arab terror 
és a palesztinai bevándorlás befiltása ellen." 
A lengyel hitközségek, az Agudasz Jiszroel és 
a legtöbb egyesület résztvett ezen a demonslrá- 
eclőn. - Az amerikai Joint direciora Joset C. 
Hyman nyilatkozata szerint 1936 év első fe 
lében a Joini 48.000 dollárt adományozott a 
lengyelországi zsidő gyermekgondozók részére. 

London. Megjelent Cyprus szigetének uj 
bevándorlási iörvénye, amely szerint, senki- 
sem követelheti, hogy letelepedhessen Cyp 
rusban. Mindenkinek külön kérni kell és a kor- 
mányzatnak szuverén joga megengedni, vagy 
tiltakozni ellene. Bizonyos kategóriákat egyál- 
talán nem engednek lelelepedni. 

New-Vork. A Bryant parkban megnyilt 
az első newyorki szabad ég alait levő nyil. 
vános könyvtár, ahol bárki könyveket kaphat, 
amennyiben tiz centet lefizet. Ezért kap egy 
kényelmes kertiszéket, amelyben olvashat, a 
könyvtár iránt rendkivül nagy érdeklődés mu- 
tatkozik és zsidó vonatkozása annyiban vaa, 
hogy a legtöbbet olvasolt könyv: a Biblia — 
Az amerikai cionista szervezetek központi exe- 
cutivéja elhatározta, hogy 125.000 dollárt gyüj- 
tenek össze, a legközelebbi sékelkampányon. 
— Udlj társaság alakult New Yorkban azzal a 
céllal, hogy amerikai zsidők letelepedését fi 
nanszlrozza Palesztinában. 

Hamburg. Az egyesült régi és uj klaus 
rabbifa, aki a hamburgi hiiközségnek éveken 
át dájonja és rabbihelyettese volt. Dr. Zelig 
Bamberger 65 éves korában hirtelen elhunyi. 
Az elhunyt a hires würzburgi rabbi unokája 
és nagy tudós volt. — Anlwerpenben 78 esz- 
tendős korában elhuny! Marcus Pressel, ia- 
mert zsidő filantróp. 

Genf. Ölven delegátus jelenlétében au- 
gusztus 18-án megnyilt az egyesül! Posle Cion 
és Histachdut világkonferenclája, amelyen a 
megnyitó beszédet Beri Locker tartotta. 

Jeruzsálem. Rosenfelad Ascher 22 éves 
kolonistátl, Ness Ztona mellett, arabok meg- 
támadtak és agyonlatlék. Schuszter Benjámin 
38 éves telepest. Mozában házának bejáratá- 
nál sulyosan megsebesitettek. A Hadossa kőr- 
házba vitték. Weinstein kráel, Menachem Kel- 
ler, Mose Sostorp és Zippora Sehwariz nevü 
telepesek egy bombarobbanás alkalmából meg- 
sebesültek. - Augusztus 16 án kát angol re- 
pülőt lövésekkel megsebesitetlek az arab fel- 
kelők. Az egyik repülő nemsokára belehalt 
sebesülésébe. - Jeruzsálem külső kerületé 
ben, Kirjat Chaim, Neser Jabniel és Kfar Ja- 
wez körül lövöldözésre került a sor. A irans. 
jordánlai határkülönitmény, a kinereti hegyek- 
nél egy arab bandával harcba bocsájtkozott. 
Egy arab elesett. - Moslentól kezdve, autó 
kolonnékat, amelyeket eddig két páncélos autó 
kiséri, ezentul négy fogja kisérni és egy kis 
rádióállomással rendelkező kis autó. — Tel. 
Mond mellett két nap alatt 3000 narancsfát 
pusatilottak el. Kfar Chiin melle!t egy arab 
rablébanda 250 juhot rabolt el, — A palesz- 
tinai kormány ujólag is ledobolt röpcédulákat, 
amelyben figyelmezteti a lekosságot, hogy a 
fölkelőknek tilos élelmiszert kiszolgáltatni és 
rejlekhelyet adri. A röpcédula azt is irja, hogy 
eddig nem jön a királyi bizottság az országba, 
amig a ferror tart, Josef Kaleb, szefárd zsidő, 
20 éves fiatalemberi Haifában egy sétája al- 
kalmából augusztus 15 én megsebesitetlék, — 
Egy safedi autóbuszra rálőttek, amely alka- 
lemból Jehuda Rokach 26 éves fiatalembert 
sulyosan megsebesítetáék. — Mizpah kolonia 
zsidő polgármesterét egy bombával megölték. 
Ros Pinoh kolontán egy bombált dobtak, amely 
mesebesífelt egy 25 éves asszonyt. – Az an- 
gol veszteségek is egyre nőnek. Keddre vir- 
radó éjszaka két angol katonát is megsebe- 
sitettek. Egy jeruzsálemi titkosrendőri is orvul 
lelőttek. Nablus mellett egy akna megölte R. 
M. Festing nevü angol hadnagyot. Anabta mel 
lett egy arab bandára rálőttek az angol kato- 
nék, négy arab elesett. 

szitsen elő. Igy tett Ön szolgálatot 

FŐRUM 
Vita az ortodoxia formai és lényegi 
meghatározásáról. - Válaszok a Hoe- 
mesznek, egy szerkesztői üzenetre 

Régi hive vagyok a nyomtatott betünek, hiszen 
a betü a kultura közvetitő eszköze, Nem is szerez- 
hettünk volna tudást, eme csodás emberi alkotás nél- 
kül. Törhetetlen hive vagyok az igazság nyomtatásban 
való terjesztésének, de epen olyan kitartó és bosszu- 
álló ellensége a hazug dolgok megrögzitésének. Az ön 
lapjában a ,Ha-emesz"-ben ,üzen a szerkesztő- cimen 
foglalkozik a Poalé Hadati egyesülettel. A hang, 
amelyet egyesületünkkel szemben megüt, nem nagyon 
hizelgő. Én egyszerű iparos ember vagyok és a zsí- 
dóság nálam nem üzlet, hanem élettartalom, ezért a 
tárgy komob ságához mérlen fartozkodni kibánok 
minden olyan kilételtől, amely szent ügyünk nimbu- 
szát sértené. 

Talán Ön nem is tudja, hogy a Poalé Hadati" 
vallásos zsidó iparosok közülete ? Talán nem tudja, 
hogy a Poalé Hadatinak nincs imaháza hanem egyleti 
helysége, ahol reggel, este. ugy hétköznap mint 
szombaton imádkoznak éstanulnak. Méltóztassák meg- 
érteni, Iparos emberek nem kávéházakban, sem játék- 
klubokban, hanem a „Poalé-Hadati" helységében töl- 
tik szabad idejüket. Chümist, rasit, misnajeszt, gemo- 
rat, tnacht, héber nyelvet és zsidó történelmet tanul- 
nak. Megbeszélik a zsidóság helyzetét, meghányjak 
vetik a jövő eshetőségeit és amikor beköszönt az 
imádkozás ideje, minjánnál végzik fohászkodásukat. 
Ezek az iparosok egyenileg ugyan az orth. hitközség 
tagiai, de a „Poalé-Hadati összekötő kapcsa, nem 
a vallási keret, hanem a mizrachi vallásnemzeti ideo- 
togiája. A „Poalé-Hadati" a nemzeti érzés kimélyité- 
sére alakult közület es a vallásgyakorlat, a vallás 
eszmei megismerés nemzetnevelési programmjának 
egyik szerves tartozéka. Az egyesület bejelentette 
annak rendje módja szerint ugy a rendöri hatóságnak, 
mint a hitközségnek programmját és imarendjét ame- 
lyet tudomásul is vettek. Müködése a legszélesebb 
nyilvánosság előtt történik, maga Glasner tfőrabbi is 
résztvett egy mölávede malko rendezvényén és perek- előadást is tartott. Az ortodoxia nem jelent megme- 
revedettséget, amelyből elszállt az élet minden me- 
legsége. Az ortodoxia vallási életfelfogását jelent, a maga forró lüktető fejlődésével Telitett zsidó tudás- 
sal, zsidó érzéssel, zsidó becsületesseggel. menten 
minden hamis nemtelen önérdeküségtől, Nálunk az 
ortodoxla felülemelkedettséget "jelent minden anyagi- 
ságon, Ezért nem kérdezzük mi, hogy az egyén, me- lyik hitközségnél keresi mindennapi kenyerét. mert a 
mi értelmezésünk szerin! az ortodoxia nem jeleunt üz- letet, melyre chechsert követelnek. Az ortodoxia ná- 
lunk életelv és igy Gruber főkántor chaverunk, bár- 
milyen hitközség szolgálatában is áll, ortodox. A mi 
egyesülefünkben, ahol pereket tanulnak, ahot imád- 
koznak, a gyermekeket a Birké Hatojra Vöhajire-re 
nevelik ahol megértetik velünk a Tóra Vöaboda ma- 
gasztos fogalmát, minden becsületes ember helyet 
foglalhat, csak becstelenek, képmutatók, cinikusak 
nem. Kütönösen olyanok nem behetnek részi tagjaink 
sorában, akik magánéletükben, épen az ellenkezőt 
cselekszik mindannak, amit hirdetnek. 

A Möharam Schich z. c. 1 döntvényét mi is is- 
metfük és ennek valószinüleg Önöknél Turdán, ahol 
szombaton oan a hetibásár, mélyen fisztelt főrabbi 
uruk a hitközség heretén belül érvényt" is szerez amennyiben köztudomásu, hogy ott az üzletek tul 
nyomó része nyitva van, sőt a hitközség épütetében 
tevő templomudoarban, mig ájtatoskodnak, ugyanak- 
kor az ugyanazon területen levő hitkőzségi épületben 
az ortodox hitközséghez tartozó zsidő bérlő, nyitva 
tartott üzletében, szombati üzleteit bonyolitja le' Ez- 
zel szemben a mi egyesületünk esupa olyan tagokból 
áll, akik szigoruan tartiák a szombatoi. Valjon az 
Ön patriájában Turdán, kizárólag ilyen egyénekből 
áll az ortodox hüközség és annak pezetősége ? Vagy 
ott a bezetők; - az ön klasszifikálása szerini mina 
„feketék" 2? 

Kérdem: ismeri Ön a „Tösüvesz Elozor" dönt- vénytárát ? Ennek szerzője a ma élő rabbik legna- gyobbja. Nézzé meg (ha ért ehez) a 36 válaszát. Meg fog lepődni, mi a péleménye az olyan felekezeti uj- 
ságokról, amelyek látszólagosan vallásos szellemben 
lesznek szerkeszíve, mint az Ön lapja. Fogadjuk el 
ezt a döntvényt is, magukra nézne kötelezőnek ? Igen, 
eszerkesztő" ur. Én is üzenek Önnek valamit. Dobja 
el tollát, mert Önnek nem baló kezébe egy ilyen ne- 
mes szerszám. 

Remélem, hogy az Ön üzenete nyomán sok zsidó testvérünk, fel fog eszmélni, hogy a cluji zsidó ipa- 
rosság egy csoportja megérfelie ez idők szavát 
vallás nemzeti eszme jelszava alatt szerbvezetbe tö- 
mörül, hogy jobb, szebb és dicsőbb zsidó jővőt ké- 

a „Poalé-Hadati" ügynek és ugy járt, mint Bileám Átkozni jötl és áldás lett belőle, Érdem nem jár Önnek, mert rossz 9ol szándéka, azért nem üdvözlöm Önt, hanem jegyzek, 
Böviasz Goel bimhéro reményében 

Tobia Schullman cipész. 
eCLU] 
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—– Házasság. Németh Teréz és Schwariz 
Béla szivesen lálják rokonaikat jóbarátaikat 
és ismerőselket, a szeplember 6 án, vasárnep 
délután 4 őrakor Oradean, az Ezrálh Jiszrael 
templomban (Közkőrházzal szemben) tartandó 
esküvőjükre. Minden külön érfesités helyett. 

– Két darab Cur Salom telek sürgösen 
eladó. Oradea, P. Goga 10 Trafik. 

Fübhrer, mi Führerünk, kit Isten adott nekünk, 

helyen két zsoltárt is mondjanak el. 

1936 szeptember 4 
—-—, 

Zsidóő humnor 
KÖSZÖNJÜK NEKED FÜHRER. 

Egy kölni elemt iskolában a tanulók a követtező imát mondják föl: Étkezés előt- 

védelmezz bennünket életünk végéig ! Te men. 
tetted meg Németországot a legborzalmasabb 
gyalázattól és neked köszönhetjük mindennapi 
kenyerünket. Segits bennünket és ne hagyj el 
soha minket, őh Führer, mi világosságunk és 
mi hitünk". Étkezés után : ,Köszönjük neked, 
Fübrerünk, ezt az ebédet, neked, az ifjuság 
védelmezőjének és az öregek gyámolitójának. 
Ej biztonságban !" (National Zeltung, Basel). 
A TULZÁSOK KÖVETKEZMÉNYEI. 

A hitközség ülésén egyik tag azt indifvá. 
nyozta, hogy a szombati ima rendjében egy 

A tagok két párira szekadtak, az egyik 
párt akarta a másik nem. Végül a rabbi is 
felállt és kifelentette, hogy ő is ellenzt. 

— De rabbi, - mondták neki — mi a 
rendesnél többet akorunk imádkozni és te 
ellenzed ? Mi oka lehet ennek ? 

— Nézzétek, - mondta a rabbi — meg- 
történhetik, hogy száz év mulva feláll itt va- 
laki és inditványt tesz, hogy hogyják ki ezt a 
két zsoltárt, mert ezt a két zsoltárt sehol a 
világon nem imádkozzák. Erre a tagok a nagy 
vitába össze fognak verekedni, mert lesznek, 
akik ranaszkodnak majd ahhoz, amit az ősök 
elrendeltek. 

—– Na és, - néztek az emberek csodál 
kozva a rabbira. 

—– Na és, — folytatta a rabbi – ahogy 
itt köztetek végignézek, nem látom be, hogy 
ilyen ősökéri miért kelljen az utódoknak 
összeverekedni. 

MI A KÜLÖNBSÉG? 

A kocki cadik, reb Mendele mondolta 
egyszer: 

—– MIi a különbség a kocki chászidok és 
a többi chászidok közt? 

— A többi chászidok nyilvánosan cse- 
lekszik a jót és titokban a rosszat a kock! 
chászidok pedig nyilvánosan cselekszik a rosz- 
szat és titokban a jót... 

A KUTYA ÉS A KÖNYV. 
Maimon Salamon, a 18. századbeli zsidó. 

bölcsész, vett egy kutyát egy talléror. Egy 
kutyakedvelő ur hamarosan megvette tőle há- 
rom talléron. Valak! ugratta a bölcsészt: 

— Ugy látszik, több szerencséje van a 
kutyavásáriás, mint a könyvirás terén ! 

— Ennek az az oka, válaszolta Maimon 
— hogy többen értenek a kutyához, mini a 
könyvekhez. 

HELYES SZEREBOSZTÁS. 
Mendelsohn Mózes, a bölcsész, könyvelő 

volt Berlinben, egy igen együgyü zsidó ke- 
reskedőnél. 

— ,Milyen igazságtalan a sors", — szált 
egy napon a főnöke - ,ilyen okos ember, 
mint maga, kénytelen magamfajta ostoba em 
ber alkalmazottja lernil 
— ,Sőt ez nagyon is helyes", felelte a 

bölcsész. ,Mert ha én volnék a főnök, nem 
használhatnám magát". 

MENTSÉG. 
A worki rabbi Jichaknak kétségbeesetter 

panaszkodott egy szegény özvegy asszony. 
hogy néhány kereskedő, akinél a férje dol 
gozott volt, nem fizették ki járandóságát és 
könyörtelenül nyomorba taszifolták. Mikor a 
kereskedők megjelentek a rabbi parancsáró 
ás meglátták az asszony!, kórusba kiabálták: 

Ne hallgass, rabbi, erre a rossz asz 
szonyra 1 Három éve halt meg az ure, s azóta 
csak hazugságokkal vezeti félre adásait.. 

— Milyen szegény lehetett, - mondta f 
a rabbi - ha rossz utra kelleti tévedniel.. 

MEGOLDÁSS 
A kis Chánele eltörte az ebédlőben díszló 

értékes kinat vázát és ezért édesanyja jól k 
akarja verni. Chánele azonban igy rimánkodik: 

— lal, ne bánts, anyuskám, inkább von 
le a váza árát a hozományomból. 
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